

# 强化政治监督 净化政治生态

两渡煤业 魏向东

政治监督是纪检监察机关的根本职责,体现纪检监察机关本质属性,在党内监督中居于根本和统领地位。政治监督的根本目的就是坚持和加强党的全面领导,锻造更加坚强领导核心。纪检监察机关作为管党治党的政治机关,必须站在增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”的政治高度,旗帜鲜明讲政治,精准有力履行政治监督职责,肃清党内歪风邪气,持续建设风清气正政治生态。

坚定政治方向,把保障“两个维护”作为首要任务。“两个维护”是我们党最重要、最根本的政治准则,是方向性、原则性问题。全面落实十九届四中全会关于强化政治监督的要求,纪检监察机关必须坚守监督职责,扛起政治责任,把“两个维护”作为第一要务,自觉履行好“两个维护”的特殊使命和重大责任,重点监督党组织和党员干部对习近平新时代中国特色社会主义思想、党章党规和宪法法律、党的路线方针政策和决议、党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神的贯彻落实,做到党中央重大决策部署落实到哪里,政治监督就跟进到哪里,确保党中央一锤定音、定于一尊的权威。在具体的实践中要把守纪律讲规矩放在重要位置,在思想上政治上同党中央保持高度一致,遵循组织程序,重大问题该请示的请示,该汇报的汇报,严格照权限规矩办事。要重点解决好纪律性、规矩性等方面存在的突出政治问题,严肃查处落实习总书记指示批示精神喊口号、走形式和理想信念不坚定、四个“意识不强”、对组织不忠诚老实、违反政治规矩等行为,确保党中央重大决策部署掷地有声。

增强纪律意识,精准运用监督执纪“四种形态”。监督执纪“四种形态”是一体推进“三不”机制的重要载体,兼具教育警醒、惩戒挽救和惩治震慑功能,抓早抓小,防微杜渐,防止小错误变成大问题,其政治性、政策性、策略性非常强。纪检监察机关履行政治监督职责,就要学会借力监督执纪“四种形态”,全面摸清“树木”与“森林”情况,加强政治生态分析评估,从政治和纪律上观察、分析、解决问题,从有利于惩前毖后、治病救人的角度做出处理;要坚持实事求是,全面准确掌握情况,查清行为发生的背景、过程、结果等细节,以事实为依据,以党章党规党纪和国家法律法规为准绳,准确认定违纪性质,区别不同情况,恰当予以处理,防止主观片面、“拍脑门”作决定;要加强和规范对第一第二种形态的运用,让“红红脸、出出汗”成为常态,党纪轻处分、组织调整成为违纪处理的大多数,实现由“惩治极少数”向“管住大多数”逐步拓展。

深化标本兼治,把思想政治工作贯穿始终。加强政治监督,要坚持深化标本兼治,将思想政治工作贯穿于监督执纪全过程,既要强力治标,又要打牢治本基础,要注重教育转化,要充分发挥“互联网+”廉政教育作用,将网络与传统的宣传教育相结合,线上资源共享、形式灵活、春风化雨,线下谈心谈话、警示教育、润物无声,努力将思想政治工作抓在经常,做在日常,促使党员干部自觉防止和纠正违纪行为;要突出做好审查调查“后半篇文章”。立足教育、感化、挽救,强调政策感召、以纪

4月26日,集团公司党委宣传部组织全体党员和入党积极分子到集团公司党纪教育中心进行了观摩学习。大家重温入党誓词,参观六个展区,观看多媒体影音视频、触屏查阅廉政资料以及文字、图表数据等展示,从“视觉、听觉、感官”上,受到了一次精神洗礼,筑牢廉洁自律防线。

李益贤 董宝军 摄影报道



## “廉”花开在汾西各个角落

本报讯(通讯员 水峪宣 薛丽萍 侯景峰 刘文娟 丁盛 霍佳 胡小红 冯小青)四月份以来,汾西开展了为期一个月的“廉洁焦煤我行动”为主题的反腐倡廉教育宣传月活动,持续深化“视觉先行、听觉跟进、感觉引深、示范引导、检查考核”二十字廉政文化建设和策略和方法,丰富和提升“清”“正”的汾西廉洁文化,具体安排“六个一”活动向深处引、往实里做,覆盖基层每一名党员和监察对象,让“廉”花开遍二级单位各个角落。

注重学习内容的细化更注重学习质量的要求。柳湾煤矿全面启动“反腐倡廉教育宣传月”系列活动,从加强组织领导、把握主题定位、延伸致各部门、营造浓厚氛围、做好总结提炼五个方面进行具体要求。曙光煤矿把开展“反腐倡廉教育宣传月”活动与疫情防控以及精准复工复产结合起来,加强宣传,形成合力,认真总结,让反腐倡廉工作新举措、新要求深入人心。营运分公司党员领导干部带头执行新形势下党内政治生活若干准则,从知行合一的角度审视,要求和检查自己,以此来增强党员干部的大局意识和政治意识。

从思想破冰,用行动回答。基层单位水峪、发电厂、供用电分公司纷纷组织赴集团公司党纪教育中心观看了由文字、图片和真实事件展示的警示案例、视频音像以及反腐倡廉工作取得的成果和典型事迹,使党员干部接受了一次深刻的心灵震撼和党性洗礼,并由两级领导班子成员与各自分管的部门负责人进行廉政谈话。各单位纪委书记积极聚焦本单位政治监督和日常监督,亲自撰写了落实“两个监督”工作体会。

既是系统战,又是持久战。南关煤业紧紧围绕党的纪律作风建设永远在路上这一中心,以划重点、分批次、少聚集为廉政宣传教育总原则,以强化廉洁宣传教育链、严守思想动态主旋律、强化以案说纪震慑力三条主线为重点,以月促年、贯穿全年,确保反腐倡廉工作不随“月”而去,建立长效机制,紧盯责任狠抓落实,紧盯重点持续发力,紧盯问题跟踪问效,努力织好矿区廉洁防护网。

重结合实际,求保证质量。汾西要求在组织安排党员参与学习过程中既



律人,做实“一案一整改”、案件回访、深刻反思剖析、深挖问题根源等工作,开好宣布处分决定会议、专题民主生活会和警示教育大会,以案促教、以案促改,唤醒党员干部党性观念,及时知错改错纠偏,回归正确工作生活轨道,实现政治效果、纪法效果和社会效果相统一。

找准监督载体,科学优化政治监督实施路径。做实做细政治监督,必须深刻领会政治监督核心要义,抓住政治监督重点,找准政治监督载体,优化政治监督实施路径。一要抓住“关键少数”中的关键。善于从关键岗位、关键领域、关键环节入手,加强对同级班子及成员的监督,把班子成员特别是“一把手”盯紧看牢,形成示范效应,带动各项措施有效落实。二要把政治监督“具体化”。政治监督不是抽象的概念、空洞的口号,要与当前重点工作、业务工作紧密结合,善于透过现象看本质,从开展“五个专项行动”、推进三基建设工作、实施疫情防控等具体工作中发现政治问题。三要提高监督质效。要以党内监督为统领,带动并一体推进纪律监督、监察监督、巡察监督,制定监督检查工作方案、计划与任务清单,明确目标任务,确定监督监察的内容、时间、对象及方式等,积极发现问题、寻找“病根”,依规依纪依法解决问题、去除“毒瘤”,避免“盲目监督”和“空泛监督”。

坚持权责透明,对权力实行有效制约和监督。监督是权力正确运行的重要保证,新时代强化政治监督的工作重点,就是要抓制度执行、抓责任到位、抓权力运行,以权对责、权责透明、精准监督。要聚焦“小权利”,抓牢风险防控,以监察对象为监督重点,盯紧“三重一大”、契约化管理、物资采购等关键特殊领域,盯紧现在重要岗位且可能还要提拔重用的党员干部,对标岗位职责,排查廉政风险,建立廉政风险点台账,定期排查、动态管理。要坚持“重遏制、高高压、长震慑”,聚焦三类案件、一个问题,坚决查处损害职工群众利益、公车私用、公款旅游、大操大办婚丧嫁娶行为,坚决查处贪污贿赂、滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊行为,坚决查处肆意妄为、破坏政治生态、损害企业形象行为。要规范监督执纪问责职能,用好党规党纪赋予的措施手段,严格执行监督执纪工作规则,全面对标执纪法,通过岗位职责、工作流程与工作制度的全面对标、精准闭合,制约纪检人员规矩履行职责、规范行使权力。



高阳煤矿

马鹏飞 摄



工程公司

吴雪莲 李珍 摄



中兴煤业

张俊峰 摄



建安公司

柴玉芹 摄



设备修造厂

赵丽俊 摄



双柳煤矿

薛泽斌 朱继越 摄



洗煤厂

康淑珍 摄



物流贸易公司

李福山 摄

在第18个《职业病防治法》宣传周之际,集团公司的单位组织开展了以“职业健康保护我行动”为主题的宣传活动。通过悬挂标语条幅、张贴彩色挂图、发放宣传手册、开展职业健康知识问答等形式,生动形象地向干部职工宣传廉政职业防治的政策法规,引导广大劳动者树立职业健康理念,提高职业健康素养。